



Плоды сердца

Дорогие братья и сёстры!

6 июня – во 2-ю неделю по Пятидесятнице – мы празднуем память всех святых, в земле Российской просиявших. Поэтому сегодня предлагаю задуматься каждому о своём служении Богу. Какую часть жизни мы посвящаем нашему Создателю, Отцу?

Для этого вспомним историю о жертве бедной вдовы (Мк. 12: 41-44; Лк. 21: 1-4). Многие богатые медленно и торжественно, с приторно-небрежным видом сыпали в сокровищницу храма звенящие сребреники. Им было важно, что о них подумают и как будут уважать за это.

На фоне их показного благочестия мы видим искренность и сердечность бедной вдовы. Робко, украдкой, стыдясь ничтожности своего дара, положила она последние две лепты.

Господь «смотрел, как народ кладет деньги в сокровищницу». А ведь так Он смотрит и на каждого из нас... «Подозвав учеников Своих, Иисус сказал им: истинно говорю вам, что эта бедная вдова положила больше всех, клавших в сокровищницу, ибо все клали от избытка своего, а она от скудости своей положила все, что имела...»

Для нас это важный урок. Искренность, усердие и любовь – вот что ценит Господь. Святитель Василий Кинешемский по этому поводу пишет следующее:

«Мы часто склонны к отговорке, что ничем не можем служить Бо-



гу, ибо не имеем для того ни средств, ни способностей. Одних эта мысль удручает, другие, наоборот, не без удовольствия находят в ней оправдание своей лени и беспечности. Пример бедной

вдовы учит нас, что и маленькие жертвы и дела могут быть ценны перед Богом, если делаются с сердечным усердием; а незначительные размеры этих жертв делают их возможными и доступными для

СЛОВО ПАСТЫРЯ

каждого. Поэтому ни один человек не может извинять себя тем, что не имеет достаточных средств для служения Богу. Дар может быть небольшим, и в этом нет греха пред Богом. Плохо то, когда в сердце нет усердия и желания сделать что-нибудь для Бога».

При этом важно помнить слова Спасителя: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его и это все [потребное для жизни] приложится вам» (Мф. 6: 33). А как искать? Надобно и молиться, и бороться с помыслами, и не осуждать, и не обижаться, уступать друг другу, хотя бы и дело пострадало (потом выиграем во много раз больше), прощать и скорее мириться, чаще посещать храм Божий и принимать Святые Таинства...

Надеюсь, это мы хорошо знаем. Однако часто бывает, что знаем, но не исполняем! А ведь можем получить участь бесплодной смоковницы из Евангельской притчи. Хозяин виноградника не нашёл плодов на ней и сказал работнику: «Я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу; срубите ее: на что она и землю занимает?» (Лк. 13: 7)

Отчего мы раздражаемся, гневаемся, ссоримся, обижаемся, унываем? Оттого, что забываем истинную веру, забываем слова Спасителя. Часто ли мы со вниманием читаем Евангелие? Если бы мы верили Господу всем своим существом, то всё делали бы спокойно, мирно, с молитвой.

Господи, помоги нам укрепиться в вере!

С любовью о Господе,
протоиерей Николай Струков

29 июня мы вспоминаем значимое событие 2002 года – торжественное перенесение мощей святителя Феофана Затворника (10.01.1815 – 6.01.1894) в Вышенский монастырь, возвращённый Церкви.

Где слова, там и ум

Замечательно огромное духовное богатство, оставленное нам святителем Феофаном в виде письменных творений. Как важен правильный подход к духовной жизни в наше лукавое время, когда столь многие увлекаются ветрами всевозможных лжеучений... Те, кто ищет истину, находят много полезного в трудах святителя.

Мы приводим некоторые мысли святителя Феофана о молитве. Давайте задумаемся, что есть истинная молитва и когда она бывает угодна Господу.

Свт. Феофан пишет: «Молитва – это наша богоговейная беседа с живым Богом; непосредственное – лицом к лицу – общение нашего бессмертного духа

со своим Творцом! Не забудьте, – многократно повторяет святитель в письмах к ищущим совета, – что сила молитвы – дух сокрушен, сердце сокрушено и смиренно. Не слова нужны Господу, а сердце».

Формальность молитвы

«Ум устаёт говорить слова молитвы. Молитесь тогда без слов, так, повергаясь пред Господом мысленно, в сердце... и Ему себя предавая... Это и будет собственно молитва. Слово же есть только выражение её... и оно всегда слабее самой молитвы. Можно все слова

проговорить и все поклоны промахать, а о Боге совсем не вспомнить, или вспомнить кое-как, с рассеянной мыслью и блужда-



нием ума. И, следовательно, не молясь, исполнить молитвенное правило (и народная мудрость гласит: «Всяк крестится, да не всяк молится»). Со страхом и трепетом надо совершать дело Божие – это и имейте в виду. Всячески старайтесь,

СВЯТЫЕ ОТЦЫ ПОУЧАЮТ

чтобы, где слова, там и ум был, или, как говорит святой Лествичник, заключить ум в слова молитвы. Речь к Богу не языком произносится, а чувствами сердца. А молитва без чувств, по выражению Святых Отцов, есть то же, что выкидыш мёртвый». «Всякое возношение ума и сердца к Богу – есть уже молитва настоящая. Если всё это делаете между делами, то и молитесь».

Суетность

«Об одном надо позаботиться, чтобы всё, относящееся к житейским делам, меньше предавало суетности. Полагаю, что возможно при всех хлопотах держать душу не суетящуюся. Ибо и великие святые строились и хлопотали же? Афанасий Афонский и умер на строении. Стало быть, можно совмещать с внутренней жизнью хлопоты строительные... Суетность составляют не дела, а образ совершения их. Когда одно дело делается, а сотни толпятся в голове».

«Многозаботливость грешна тем, что всё хочет

сама устроить и добыть без Бога».

Искренность и простота

«Младенчество в молитве, как и вообще во всём строе душевном, есть самое лучшее настроение, и берегите его... И просите Господа не допускать потерять вам это чувство. Дети подходят к отцу или матери и, ничего не говоря, только увиваются около них оттого, что им сладко быть при них. Так себя имейте, чтобы в простом сердце всегда увиваться около Господа...»

«Надо постараться приобрести навык – не считать окончания молитвословия концом молитвы. Можно ходить и сидя творить молитвы, какие знаете на память, а иные восполнять или заменять Иисусовой молитвой. Как только откроете глаза после сна, тотчас к Господу устремляйте мысль и будьте с Ним... помните о последнем часе с судом вслед за ним».

Использована работа архиеп. Аверкия (Таушева)



ВАЖНЫЕ ДАТЫ ИЮНЯ

03.06 Владимирской иконы Божией Матери. Равноапостольных Константина и Елены.

06.06 Неделя 2-я по Пятидесятнице, Всех святых, в земле Российской просиявших.

07.06 Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

В этом году мы в 65-й раз отмечаем годовщину победы над фашизмом. С каждым годом всё меньше остаётся с нами свидетелей тех страшных лет, всё дороже становится нам этот праздник.

Вспоминая о войне, мы приводим страшные цифры, касающиеся таких актов бесчеловечности, как *убито, замучено, уничтожено, разрушено, осквернено...* Наша Родина подверглась поруганию, но выстояла! Едва ли не самые большие потери мы понесли в Великом Новгороде. Погибло почти всё население города, 166 тысяч человек были угнаны фашистами в неволю, уничтожены древние храмы, полностью разрушена архитектура города. К 1944 году в городе из 2345 довоенных жилых домов только 40 были хоть как-то пригодны для жилья. Такое чувство, будто враг обрушил на Великий Новгород всю свою озлобленность на русский народ, на русскую культуру, на святыни. Идеолог Третьего Рейха Альфред Розенберг заявлял: *«Достаточно уничтожить памятники народа, чтобы он уже во втором поко-*

лении перестал существовать как нация».

На открытие выставки «Спасённые святыни Великого Новгорода» приехали гости: поэт, член Союза писателей России, лауреат золотой Есенинской медали **Михаил Михайлович Панкратов**;

Спасённые святыни Великого Новгорода

25 апреля при храме во имя св. вмч. и целителя Пантелеимона открылась выставка «Спасённые святыни Великого Новгорода» детской художественной студии «Благовест». Она посвящена **65-летию победы в Великой Отечественной войне.**

член Союза писателей СССР, член Союза писателей России поэт **Борис Николаевич Щербатов**; фронтовик, поэт и автор многочисленных печатных изданий, член Союза писателей России, лауреат международных премий, обладатель диплома I степени «Золотое перо Московии» **Иван Васильевич Рыжиков**, а также автор и исполнитель бардовских песен Инна Тхорик. Вела открытие выставки Алевтина Ивановна Сорокина – руководитель художественной студии «Благовест».

Алевтина Ивановна рассказала о варварском разрушении святынь Великого Новгорода, о том, как глубоко дети смогли это понять, пережить и выразить в сво-

их работах. Действительно, работы сильны не только с точки зрения техники исполнения, но и эмоционально. Нам, взрослым, открывается глубина детского восприятия святыни.

Михаил Михайлович Панкратов

Жертвы войны – это не просто цифры, это личности, судьбы. Масштабы трагедии такие огромные, что и не найдёшь в нашей стране ни одной семьи, где не было бы участников, свидетелей или жертв войны.

22 июня 1941 года в 4 часа фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз.



тов отметил, что такие выставки – это всегда праздник, воодушевление. Дети – зелёные пробивающиеся ростки, наше будущее. Дети так искренне и глубоко переживают ужасы разрушения наших святынь, что можно с надеждою смотреть на подрастающее поколение.

Великая Отечественная война стала таким событием для нашего народа, которое больше переживается не на государственном уровне, а на личном, семейном, касающемся каждого человека.

После войны прошло 65 лет. Сейчас мы живём, работаем, города восстановлены из руин. Мы вспоминаем с нашими дедушками и бабушками страшные военные годы и радуемся тому, что живём в мире. И в то же самое время понимаем, насколько он хрупок. Наша задача – хранить этот мир. Не только помнить о том, что сила народа в его духовности и единстве, но и следовать этому закону.

Подготовила Ольга Иошкина

7 мая в школу №15 с русским этнокультурным компонентом в гости к ребятам пришёл ветеран Великой Отечественной войны **Василий Петрович Масленников**. Растроганный тёплой встречей, он называл ребят *«дорогие внучата»*.

Сильный, мужественный, мудрый человек! Рассказы и советы Василия Петровича не оставили ребят равнодушными.

До войны Василий Петрович жил в с. Шмелёвка Раменского р-на. Когда началась война, ему было 19 лет. Прошёл всю войну – в званиях от солдата до старшего сержанта. За взятие моста через р. Варта (Польша) Василию Петровичу как командующему отрядом присвоили звание *Героя Советского Союза*. Однако бумаги затерялись, и сам орден ветерану не вручили.

В самом конце войны, под Берлином, Василий Петрович потерял ногу. Поэтому встретил День Победы в госпитале. С тех пор вот уже 65 лет – на деревянном протезе вместо ноги.

Я не плачу. Они просто у меня текут

«Помню, возвращаюсь домой, подъезжаю к моей станции Вялки, там меня должна ждать мать (ей телеграммой сообщили). Но она не знала, что я без ноги. Как она воспримет? Перенесёт ли? Или умрёт? Потому что отец – погиб, брат мой – погиб, а я – такой вот.



Я счастливый человек

Вышел из поезда, смотрю: мать. Закричал: «Мама! Мама!» Она побежала: «Василий! Сынок!» Увидев, что я без ноги, прямо так остановилась... А я говорю: «Это ничего! Главное – я живой!»

Поехали домой. Всю дорогу она плачет. Дома – что-то делает, а взглянет на меня и заплачет. Я говорю: «Мать, ведь и мне больно смотреть, что ты переживаешь». Она отвечает: «Я не плачу. Они про-

сто у меня текут: я не виновата».

Самое большое богатство

«Месяц май, 46 год. Сижу на лавочке. Всё вокруг цветёт, прекрасно. Ду-

койся, я завтра приду, помогу».

И на самом деле пришла. По хозяйству всё сделала: и на кухне, и в сених, и у кур. Сели чай пить. А мать чарочку выпила и говорит: «Пойду отдохну». Мы остались с Варей вдвоём. Говорит она: «Вась, а ты сам – что обо мне скажешь?» А что я могу сказать? Отвечаю, как есть на сердце: «Варенька, миленькая, скажу одно: если бы у меня был такой друг, я был бы счастливым человеком».

Назавтра мы поехали в сельский совет – расписываться. И вот стали вместе жить... Варвара... Она вела всё хозяйство, на двух работах работала. Четверых родила: двоих сыновей и двух дочерей. Была сильная и твёрдая. Помню, сказала перед заключением брака: «Чтобы ни капли водки в нашем доме не было!»

Ушла она – было ей 83 года.

Вот думаю: сколько мужества надо было и сколько любви, чтобы не бросить! А сейчас – какие отношения: «Ой, один чем-то не понравился – меняю на другого. Крутого надо, с машиной, с дачей». Но кто ездит на этих машинах? Несчастные люди. А вот **благородство душевное – самое большое богатство. Счастье – это когда ты спокоен и уверен, когда у тебя семья, которой ты нужен».**

Главное – уметь перенести боль

«Водка и курево – плохой помощник. Даже когда тяжело, совсем тяжело, если хватит сил перенести это несчастье, ты окрепнешь. И будешь в трезвом положении.

Для меня самое тяжёлое было, что я воевал, потерял здоровье, а после войны меня на работу не хотели брать: инвалид первой группы. Это был страшный удар! И так сильно хотелось... пойти напиться! Потому что тяжело, больно, не могу больше! Но понимал я, что если напьюсь и буду валяться – тем более никому нужен не буду. И себя загублю.

Хватило тогда у меня силы воли. Господь помог. Вот, ребята, что главное – **уметь перенести боль.** Жизнь Господом дана один раз. И если хочешь её переломать таким искусственным, я бы сказал, методом: курево, наркотиками, алкоголем, – это от дьявола. Такие вещи для Христовой души не пригодны. Когда случается беда, надо её выдержать, что-то хорошее предпринять, душевное. Тогда с пренебрежением будешь смотреть на эти бутылки.

Вот так, мои дорогие друзья. Я не считаю себя каким-то особенным, но в душе себе цену знаю. И что я **могу выдержать, тоже знаю».**

ГОРОДСКИЕ НОВОСТИ

О чём говорят уроки семьи?



22 апреля Дворец культуры г. Жуковского вновь собрал нас на **праздник жен-мироносиц. Православная Церковь отмечает этот день как праздник всех женщин**, благодарит и прославляет их за их самоотверженный подвиг любви и служения ближним.

Уже в **10-й раз** праздничный концерт, посвящённый **Православному женскому дню**, проводится в нашем городе.

На этот раз темой концерта ста-

Первые уроки

2010-й год объявлен **Годом учителя**. Первые уроки ребёнок получает в семье. Обучение происхо-

ла тема: «О чём говорят уроки семьи?» Ведущие – подполковник Ярослав Добрынин и майор Вячеслав Ковалёв – говорили со зрителями о том, **чему учат ребёнка отец и мать**. Давайте ещё раз прислушаемся к их словам.

во многом зависит от его отношений с матерью.

Мать питает ребёнка любовью, милосердием и развивает в нём способность любить – любить **преданно и бескорыстно!**

Миссия отца

Миссия отца заключается в том, что он должен передать ребёнку свой **жизненный опыт**, своё **мировоззрение**. Поэтому мужчина несёт ответственность за тот жизненный путь, который выбирают

его дети. И именно отцу удобнее всего оказывать помощь ребёнку в выборе профессии, друзей и увлечений. Отец должен стать для ребёнка **доброй и уверенной силой**, способной **защитить, утешить, помочь**.

Кто в семье воспитатель?

В наше время привыкли считать, что воспитанием детей должна заниматься женщина. Поэтому вся ответственность за воспитание видимым образом ложится на неё. Однако **Новый Завет**, как и **Ветхий**, возлагает ответственность за духовное воспитание и наставление на плечи отцов. Отец является для ребёнка воспитателем, а на долю матери выпадает **пестование**. Пестовать – значит нянчить, носить, холить, растить, утешать, жалеть. Отец – это прежде всего тот, кто **воспитывает**. Но воспитывает тем, что выделяет ребёнка **местом рядом с собой** в своей жизни как **ещё слабому**, но **уже человеку**.

Посмотрим на себя

Истинная **слава** родителей – **счастливое будущее** их детей. Но воспитанным сделать ребёнка может только тот, кто сам воспитан. Вот почему отец и мать должны обращать внимание на **своё поведение** и **исправлять самих себя**. ❁

У НАС В ГОСТЯХ

глазах. Живых, а не потухших от тяжести жизни! Это ещё раз подчёркивает, что **душа наша не стареет**. Она всегда отражается в глазах человека.

Какие цели лучше ставить перед собой, к чему стоит стремиться?

– Что касается души, думаю, не стоит ставить перед собой большие цели, труднодостижимые. Можно научиться

сдерживать свой гнев, промолчать лишний раз, хотя это подчас бывает непросто. Постараться проявить участие к другому человеку. **И это уже очень многое!**

– Я слышала, что Вы стали православной певицей не сразу. Как найти свой путь в жизни? Ведь часто кажется, что лучше там, где нас нет. И люди в поисках лучшего бросают то, что опостылело: работу, жильё, даже семью! Но в другом месте им вскоре становится так же плохо и тяжело, если не хуже!..

– Если даже вы и найдёте своё любимое дело, это не значит, что вас перестанут одолевать искушения. Человек не может пройти свой путь без них. Но искушения нас и умудряют. Выдерживаем ли мы их с честью, падаем ли, мы всё равно учимся, становимся мудрее. А вообще я всегда стараюсь готовить себя, как говорится, к худшему, надеясь на лучшее. Ведь земная жизнь дана не для наслаждений и не для счастья.

– Но ведь Вы счастливы?

– Да, счастлива. Особенно в творчестве. Но это не значит, что я счастлива во всём. Я нашла свой путь уже в зрелом возрасте. Я о нём и не думала, это свалилось на меня как снег на голову. И когда я поняла, чем обладаю, то стала относиться к дарованному более **ответственно**. Стараюсь не давать себе времени лениться. Понимаю, что жизнь коротка и надо успеть воплотить в ней то, что **дал Господь**.

– Вы хотите что-то пожелать нашим читателям?

– Я всегда желаю мира в семьях. Не составляет труда хорошо относиться к чужим людям, особенно если они тебя «глядят по шёрстке». А дома мы не находим общего языка со своими родными! Понятно, что «враги человека – домашние его». Но здесь и проявляется наша суть. Например, порой мы не можем принять спокойно какую-то неприятную (на наш взгляд!) новость, сразу начинаем противоречить, раздражаться или унывать. А именно **мирно** принять – раз Господь так дал, следовательно, это к лучшему, – и означает иметь **истинную глубокую веру**. Это тяжело. Мы не можем. Я не могу, например.

Принести мир домой – вот что главное! Если научимся любить ближних, это и будет настоящая любовь. Стяжание Духа Святого, стяжание мира в душе... мне кажется, это одно и то же. ❁

Беседовала редактор Таисия Сакович

Читайте на следующей странице: **песня-притча из нового альбома Светланы Копыловой «Я сердце отдаю»**

На юбилейный концерт, посвящённый празднику жен-мироносиц, приехала долгожданная гостья, чьи песни пробуждают сердце: в них сказано просто – о **самом главном!** Это автор и исполнитель **Светлана Копылова**. Светлана с улыбкой сказала зрителям: «Тема концерта связана с семьёй. А про семью у меня песен много!» Действительно, что может быть важнее для человека на земле, чем семья? Семья – это прибежище, утешение. Семья – это главная школа любви и мудрости.

Так рождается надежда

С виртуозом-гитаристом Анатолием Ядрышниковым они исполняли песню за песней. Уже после первых песен зрители не выpusкали из рук платочки... А мне пришло в голову, что многие песни Светланы связаны с чем-то трагическим: очень часто это **смерть** (смерть большого: «**Окно**», смерть бабушки: «**Невеста Христова**», смерть нерождённого младенца: «**Разговор с мамой**»), **увечья** (потерявший ногу солдат: «**Бирюзовый платок**», слепой и его некрасивая жена: «**Зрячая любовь**»), **уродство** кота («**Про кота**»), **старость** собаки: («**Про собаку**»)...

Но песни **отнодь не оставляют ощущение безысходности**, не вызывают грусти и печали. Они **наполняют нас какой-то внутренней силой!** Почему? Всё больше начинаю понимать, что только **осознание смерти** – своей и своих близких – может дать трезвое понимание того, **как и для чего нужно жить!**

Когда человек начинает унывать и отчаиваться? Наверное, когда не знает, как жить дальше, как пре-

одолеть тяжёлые жизненные обстоятельства...

А любая песня Светланы – это рассказ о непростой ситуации, которая может произойти с любым. И замечательность песен в том, что в каждой из них сердцу открывается выход. Так рождается надежда и рассеивается уныние! Нет ломки человека под грузом тяжёлых обстоятельств! Это ободряет, показывает путь, по которому надо следовать. Как говорится в одной из песен Светланы:

*Давайте славу Богу почаще возносим,
Ведь легче так нам много по Божьей воле жить.*

После концерта Светлана Копылова ответила на некоторые вопросы.

– В первом отделении мы говорили о воспитании детей. Будучи матерью, можете посоветовать родителям, как лучше строить свои отношения с ребёнком? Ведь дети часто считают, что родители их не понимают...

– Мы и на самом деле не можем их понять своим теперешним умом, с высоты своего теперешнего опыта. Поэтому стоит **почаще**



вспоминать, какими сами были в молодости.

– Чем отличается воспитание матери от воспитания отца?

– Каждый родитель прививает ребёнку то, что присуще именно ему. Мама прививает мягкость и сентиментальность. Неплохо, когда такие свойства душевные есть и у мальчишки: всё-таки сердце человека не должно быть жёстким. А папа научит иногда эти чувства сдерживать. В том и мудрость. Недаром же Господь создал **мужчину и женщину**. Поэтому важно, когда у ребёнка есть оба родителя.

– Что Вы считаете красивым?

– Во всём можно увидеть красоту: и в синем небе, и в солнышке, и в распускающихся цветах, и в опадающих листьях... Можно увидеть красоту в **лице человека** – не только в правильных чертах юноши или девушки, но и в сморщенном лице старушки, в её **сияющих живых**

